



ИНФОРМАЦИОНЕН БЮЛЕТИН

*Обобщена информация за дейностите по програмата „Глоб@лни библиотеки - България“
през месец юли 2010 г.*

ИЗБОР НА ЦЕЛЕВИ БИБЛИОТЕКИ - ЕТАП 2010

На 13 юли в сградата на Министерство на културата се проведе заседание на Управителния съвет (УС) на Програма "Глоб@лни библиотеки - България". Основната тема в дневния ред беше утвърждаването на проектосписък с целеви библиотеки по програмата за Етап 2010. УС одобри 341 библиотеки.

Г-жа Ваня Грашкина, председател на управителния съвет на ББИА, предложи към този списък да се включат допълнителни кандидатури. На 14 и 15 юли 2010 г. ББИА предостави своите предложения на ЗУП за експертна оценка. ЗУП изготви становище, като отрази и коментарите на Министерство на културата, регионалните координатори и теренните координатори. Предстои УС да одобри окончателния списък на библиотеки по Етап 2010.

ИКТ КОМПОНЕНТ

Търгът за доставка, инсталация и поддръжка на ИКТ оборудване в 900-те целеви библиотеки е проведен и към 27 юли 2010 г. е вписан в регистъра на ПРООН. Очаква се приключване на процедурата и разрешение от ПРООН Ню Йорк да започнат преговори с евентуалния доставчик.

Регионалните ИТ специалисти изпратиха за анализ в ЗУП протоколи от посещенията на 455-те целеви библиотеки от Етап 2009. Приключи проверката на готовността на библиотеките от Етап 2009 за получаване на ИКТ оборудването.

Готовността на целевите библиотеки да приемат ИКТ оборудване се определя от изпълнението на съвкупност от условия: до всяко работно място да има поне 3 шуко контакта и мощността на електрическата мрежа да е съобразена с броя на устройствата; наличие на интернет в библиотеката; изградена локална информационна и електрическа мрежа; ремонтирани помещения; подходящо отопление и климатизация; осигурени бюра или маси и столове за всяка работна станция.

Обобщена информация от посещенията в библиотеките е качена на портала на програмата. Към юли 2010 г. 429 библиотеки (94%) са ремонтирали помещенията, в които ще бъдат инсталирани компютрите и периферната техника; 400 библиотеки (88%) са осигурили бюра или маси и столове за работните станции; в 394 библиотеки (87%) има достъп до интернет; 392 библиотеки (86%) се отопляват с електричество, газ или твърдо гориво. Само 50 библиотеки (11%) от цялата страна са напълно готови и са изпълнили всички задължителни условия.

По-ниска е степента на готовност при осигуряването на достатъчно мощност на електрическата мрежа за утвърдения ИКТ пакет оборудване и инсталирането на препоръчания брой контакти за всяка работна станция. Електрическата мрежа отговаря на условията в 141 библиотеки (31%). Само в 89 библиотеки (20%) е изградена локална интернет и електрическа мрежа в съответствие с предварително уточнените изисквания.

Анализът показва, че неразрешими проблеми може да има при привеждането на електрическите инсталации в съответствие с изискванията, както и в случаите, в които интернет доставчиците не могат да осигурят скорост от 512 Kbit/s или няма възможност за кабелен достъп до интернет, поради което ще се използва мобилен.

Второто посещение за проверка на готовността на библиотеките, което ще бъде направено съвместно от ИТ специалистите и регионалните координатори, е планирано да се проведе две седмици преди доставката на оборудването.

ОБУЧИТЕЛЕН КОМПОНЕНТ

От 7 до 11 юли и от 14 до 18 юли в х-л "Експо" в София се проведеха общи въвеждащи обучения за обучители от четирите направления на "Глоб@лни библиотеки - България". Основна цел бе да се усъвършенстват знанията и уменията на обучителите за провеждане на ефективна групова работа; да се създаде осъзната нагласа за поемане на ролята на обучител; да се изгради единен и ориентиран към практиката подход в обучението на библиотекари. Общо 160 души, в т.ч. обучители, регионални координатори, директори на регионални библиотеки и представители на ЗУП участваха в сесията.

Програмата и материалите бяха разработени специално за обучителите по „Глоб@лни библиотеки - България“ предвид техните специфични потребности и необходима компетентност за обучение на библиотекари и граждани. В края на обученията участниците придобиха: по-добра лична комуникативна и емоционална компетентност; разбиране за собствения стил като обучител; познаване и владение на принципите на обучение на хора с опит; задълбочено разбиране на груповите процеси в хода на обучението; умения за прилагане на интерактивни методи за обучение. Формулярите за обратна връзка от участниците в обучението показват висока степен на одобрение на темите на обучението и на методите на работа, използвани от водещите, както и на постигнатия баланс между теория и практика.



Работа в групи



Работа в групи



Обща сесия



Работа в групи

Предстоят тематичните обучения на обучители, планирани за средата на октомври 2010 г.

КОМУНИКАЦИИ

От началото на месец юли 2010 г. „Глоб@лни библиотеки - България“ присъства във водещите онлайн социални мрежи: Facebook (<http://www.facebook.com/pages/Globalni-Biblioteki/135588483125880>), Twitter (<http://twitter.com/GlobalLibraries>) и LinkedIn (<http://www.linkedin.com/companies/glob-l-libraries--bulgaria-program>). Чрез профилите в социалните мрежи екипът на програмата, регионалните координатори, библиотечните работници и потребители имат нова възможност да осъществяват връзка помежду си и да обменят информация.

Най-активна е Facebook страницата, към която ежедневно се присъединяват нови приятели на програмата, качват се снимки и интересни линкове на библиотечна тематика и се обсъждат актуални теми. В момента страницата има над 200 приятели, които комуникират средно 80 пъти и публикуват приблизително 15 коментара седмично.

През м. август 2010 г. предстоят:

- Участие в годишната среща на Международната федерация на библиотечните асоциации (IFLA), 10-15 август 2010 г.
- Участие в срещата на директорите на програмите по инициативата „Глобални библиотеки“ в Сиатъл, САЩ, 23 – 24 август 2010 г.
- Уточняване на ИКТ пакетите за библиотеките, предложени по Етап 2010
- Подготовка на тръжна процедура за застраховане на ИКТ оборудването в библиотеките
- Подготовка на тръжна процедура за софтуерна поддръжка на оборудването
- Подготовка на тематичните обучения за обучители
- Довършителни работи по материалите за обучаеми и обучители
- Начало на дейностите по проект „Библиотеки и журналисти бдят за върховенство на закона, човешки права и социално включване“, съвместна инициатива на Центъра за независима журналистика, регионалните библиотеки в Стара Загора, Шумен и Видин и „Глоб@лни библиотеки - България“
- Избор на рекламна агенция за производство на радио спотове за кампания на „Глоб@лни библиотеки - България“